

Crónica internacional

LO QUE PASA POR EL MUNDO

La situación del país chino, que parecía algo aclarada con las victorias últimas de Chang-Su-Lin y la semi-eliminación de los elementos comunistas, acaba de transformarse con el golpe de los comunistas en Cantón. Aunque las noticias de allí recibidas se contradicen mutuamente, parece que varios agentes rusos llegados a Cantón promovieron un alboroto, al que se sumaron más de veinte mil obreros, que rápidamente se adueñaron de los puntos estratégicos y los edificios principales de la ciudad, arrollando a las tropas regulares que el Koumingtang envió para reprimir el movimiento.

En estos instantes, los rojos son dueños de Cantón, donde han proclamado el Gobierno soviético, pasando a cuchillo a los hombres acaudalados y a los distinguidos por su ideología burguesa. Entre tanto, hordas muy numerosas recorren la campiña, asesinando a los propietarios rurales, y acorralando a las fuerzas que permanecen fieles al Gobierno de los nacionalistas moderados. Este Gobierno no ha encontrado medio mejor para hacer cambiar el curso de los acontecimientos, que reponer a Chang-Kai-Shek, en su antiguo cargo de generalísimo, del que le depusieron intrigas y maniobras, que se han vuelto contra sus mismos promovedores, produciendo las derrotas de los nacionalistas ante Pekín y este movimiento de Cantón.

Aunque del talento y la energía de Chang-Kai-Shek puede esperarse una modificación en los asuntos chinos, es indudable que el recurso se ha aplicado algo tarde. Más lógico hubiera sido no destituir al invitado Chang, con lo que tal vez se hubieran evitado los graves fracasos sufridos en los tiempos últimos por el ejército nacionalista del Sur.

Como de todo han de ser

agravaciones en los rumbos de la política internacional, el conflicto lituano-polaco ha quedado semiresuelto. La tenacidad ruda del republicano Pilsoudski ha vencido la necia obtinación del fascista Valdemarais; Vilna, quedará por Polonia, al menos durante algún lapso de tiempo, cuyo fin es de temer que se produzca en cuanto Valdemarais o algún tipo por el estilo convierta el pseudo irredentismo lituano en plataforma de sus fines personales.

Quien realmente ha salido ganando con el fracaso de Lituania, ha sido, más que Polonia, país que ha oficiado de inocente testarfero, el bloque antisoviético formado por Francia, Albión y compañía que han logrado su fin, temporalmente, al alejar de Europa a la Rusia bolchevique, mediante un círculo de pequeñas nacionalidades, que, empezando en el Mar Negro, concluye en el Báltico. Pero esta barrera es demasiado débil, entendiéndose el rudo empuje del bloque bolchevique, cuando Rusia se decida a entrar en acción.

Musolín, que permanecía en la reserva oratoria, desde hace bastante tiempo, ha vuelto al palanque le las magnificencias de palabra, con un discurso en el que ha aserado que Italia no desea la guerra, sino la paz, con su vecina Francia. El mismo discurso ha tocado un tema interesante: la posibilidad y la conveniencia de un bloque de pueblos latinos. ¿Bajo la hegemonía italiana (fascista, mejor dicho)?

Y con unos ligeros toques que se han dado a las pretendidas revelaciones bélico-políticas de la Gran Esfinge, ha concluido la semana, ni tan quieta que aburrirse, ni tan movida que fatigase.

Juan G. de Luaces

Apuntes escolares

Al luchador incansable Juan Ortega Lara, forjado en el yunque de los sacrificios y amigo de corazón sin preciosismos ni hipocresías.

Los últimos reflejos solares, apagados y mortecinos comenzaban a desdibujar los contornos de la aldehuela escondida entre breñas y altos montículos. Y en las postrimerías de aquel día invernal, el educador sintió como un formidable latido que hiciese despiadadamente sus entrañas. Larga y azarosa se le presentaba la senda que había de recorrer en doloroso vía crucis... Formidable sería la lucha... espantosa, capaz de abatir energías de titán y apagar los resplandores de la voluntad más fuerte... Aislado, combatido en la rudeza ignorante y servil de aquellos pobres seres que vivían anarrados al engrasamiento de la tradición odiosa y crañosa... Penosa y horrible era la visión que danzaba ante su vista: local cárcel que ponía una pincelada grotesca en la vida infantil, demandando justicia a una sociedad torpe y abandonada... material tan escaso que a lo menos servía para conculcar los ojos sagrados e inviolables del respeto a la vida del niño... y por si esto no bastara aparecía como orespón de espantosos infortunios su ascido—4 pesetas y algunos céntimos al día—que daba a su hogar sombríos tintes de un martirio incoapable...

El sol se hundió por completo en Occidente... las sombras avanzaban triunfadoras, contagiando en sus seguritas el caviar hondo del «limitado» en la esencia y en la soledad sugusta de la noche restalló cual palusada de feroz sarcasmo el vozarrón del «sabio», miembro de la pomposa y flamante «Junta Local de primera enseñanza». «Ahora sí que está bien la carrera de maestro; no tendrán «astez» queja».

F. Rueda Pardo

Desde Roma

La cuestión tangerina y la opinión italiana

Tiene cierto sabor internacional la discusión entablada entre varios periodistas de esta ciudad acerca de la cuestión tangerina.

Italia reclama ahora su derecho a intervenir en Tánger. Considera que Tánger es la puerta del Mediterráneo. Puerto en el Atlántico, dicen, pero es población mediterránea, y toda la extensa cuenca de este mar, del antiguo Mare Internum del mar que Hispania llamó Mare Nostrum, porque tenía los mejores territorios italianos y dominaba el norte africano, y aprisionaba en legítima posesión el Peñón calpense, está hoy repartida entre cuatro potencias; Inglaterra, Italia, Francia y España. Yugoslavia, mirando al Adriático, no hace más que asomarse a esa dependencia del Mediterráneo. Albania es contenta con respirar las bri-

sas del Jónico. Grecia no puede salir de los alrededores de su costa. Y Turquía continúa con Constantinopla y Esmirna.

Desde Calpe hasta la brecha que conjunta el antiguo mar de la Civilización con el que a través Moisés con su pueblo, tienden cogidos la Gran Bretaña puntos muy importantes, quiza los más estratégicos. Cuenta con Gibraltar, con Malta, con Suez; la entraña, el centro y la salida.

Los ingleses no quieren perder esos puntos para imponerse a todos con la potencialidad de su gigantesca marina. Francia, con sus costas, tiene las de Argelia y Túnez. Italia, con las suyas, dispone de la Tripolitania.

España, antes la dueña del Mediterráneo, que lo compartió con Génova, Venecia y los turcos, es la que guarda las márgenes marroquíes o hispanas. Todas ellas, con Alemania, estuvieron en Algeiras, y después de Algeiras se firmaron otros pactos. Italia no prescindió nunca de sus derechos, y hoy la cuestión de Tánger la ha colocado sobre el tapete diplomático, dispuesta a no transigir sino con la justicia.

¿Y cuál es la justicia? Aquí, en Roma, se preocupan de Tánger, porque se quiere que, o sea verdaderamente internacional la ciudad con su zona o que se resuelva definitivamente el que ya va siendo visje pleito.

Que España y Francia lleven la dirección del Gobierno tangerino, no gusta. Prefiérase por los italianos que sea España la que agregue a su zona de protectorado el territorio en litigio, antes que continuar rigiéndose por un Estatuto hecho sin contar con los diplomáticos italianos. Esa es la impresión que hemos recogido en los centros.

Lo que no se quiere por los italianos es que Francia tenga intervención y no es otro el secreto de haberse ahora medido en el pleito del internacionalismo de Tánger.

La ciudad marroquí se considera aquí tan importante como Gibraltar y Ceuta, poblaciones éstas que dominan el Estrecho. Saben los italianos que si Gibraltar es inglés, y Ceuta es español, un Tánger francés atenuaría la potencialidad italiana en el Mediterráneo, donde ellos tienen tantos intereses, y consideran que el comercio nacional perdería bastante.

Prefirieron, según hemos entendido a determinados personajes de la actual situación política, que, de no tener las potencias igualdad de derechos en Tánger, fuera incorporada a la zona de protectorado español, entre cuyo territorio está comprendida. Y lo quieren así, siempre en segundo término, porque conceptúan a España más débil como potencia marítima, y de ese modo, Italia obtendría algunas ventajas sobre el Adriático y el Jónico, cuyas márgenes orientales desven en pugna con Yugoslavia y Grecia.

D. Eva Arnalsaco

Roma.

El monumento a Salmerón

Próxima a terminar la suscripción popular abierta para erigir un monumento al ilustre almeriense don Nicolás Salmerón, en su pueblo natal de Aihama, y no queriendo la comisión organizadora, que un solo hijo de Almería desconociera el propósito, se han designado los establecimientos que a continuación se expresan, al objeto de que sirvan de centros de recaudación.

En la calle de Granada, Droguería de don Eugenio de Bustos; Paseo del Príncipe, Brillantes Regan; Plaza de Santo Domingo, Farmacia de Cristóbal Romero; Plaza de Nicolás Salmerón, Zapatería Muley; calle de las Tizadas, Sombreira Plaza Millán; calle de la Almedina, establecimiento de don Lorenzo Cortés.

Los intereses generales de la capital y de la provincia son defendidos siempre por Diario de Almería

De la provincia

Hurto de copos

A la Benemérita de Pechina le denunció el vecino de Riola, Juan Sáez Sánchez (*) «Migraña», que de una cueva del cortijo de su propiedad que tiene en el paraje llamado «Mejada Negra», le habían desaparecido nueve copos, de los que empleaba en la caza de animales dañinos, los cuales había visto en poder de su convecino José María Pióña (*) «El Fraille».

La Benemérita detuvo a María Pióña, ocupándole los copos hartados por lo que ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Hurto de cales

La Guardia Civil de Félix, observó que unos obreros que trabajaban en el cauce que se está construyendo en el paraje llamado «Vereda Baja» por la Sociedad de Siltos y Riegos de Almería se dedicaban a extraer cales de una de las caleras intervinidas por la fuerza de aquel puesto en 21 de Diciembre último, por infracción en los montes públicos, cuyas cales se hallaban a disposición del alcalde de la «expresada villa».

Interrogados los obreros Enrique Navarro, Antonio Flores y Manuel González, manifestaron que extraían las cales del lugar expresado por haberse ordenado así el encargado de dicho cauce llamado Manuel Martínez, añadiendo que hacía unos días y por orden del encargado habían extraído todas las cales de otra calera contigua a la que se encontraban, las cuales gastaban en las expresadas obras de caleras del cauce.

Preguntado el encargado, dijo que había hablado con el depositario de las cales y que de acuerdo con el mismo, ordenó a los obreros que las cogieran.

El valor de los cahices de cal cogidos, es el de 457 pesetas. El depositario Gabriel González, manifestó a la Benemérita que él no había dado autorización a nadie para que extrajeran cal.

En su virtud, la Benemérita procedió a la detención de Manuel Martínez poniéndolo a la disposición de la autoridad judicial.

Una riña

En la Plaza del Castillo, del pueblo de Cuevas, riñeron el gitano Juan Correda Sañitago, de 24 años de edad y el vecino Felipe Tovar Guirado, de 58 años.

Al ser detenidos se le ocupó una pistola de dos cañones, de fuego central, de calibre 4 al Juan Corredas.

Ambos individuos han sido puestos a disposición del Juzgado en unión del atestado instruido al efecto.

Por la fracción

La Benemérita de Félix, ha denunciado a Juan Navarro Martínez, por infracción en los montes públicos de aquel término, en donde tenía establecidos dos hornos de cal.

Cheque de vehículos

La Benemérita de Viator ha dado cuenta de un choque entre una camioneta y un camión, ocurrido en el sitio conocido por el «Pantal», de la carretera de Málaga.

La camioneta era conducida por su dueño Miguel López García y el camión por José Ibáñez Capel.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de alguna consideración.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

De los Ayuntamientos

En la Secretaría del pueblo de Instación, ha sido expuesto al público la rectificación del padrón de vecinos.

En las de Lijar y Benaurique, los presupuestos ordinarios correspondientes a l actual ejercicio, respectivamente.

Subasta

La Alcaldía de Velez Blanco, ha anunciado la subasta de pinos de aquellos montes, por la tercera vez.

Crónicas del DIARIO

EXPOSICION TAMAYO

En el Salón Nancy celebra una exposición de algunos cuadros suyos el pintor José María Tamayo. El éxito ha sido franco por los aciertos que manifiesta en todas sus obras.

De los veinte lienzos que presenta, se destacan, como obras de gran mérito, el retrato de S. M. el Rey don Alfonso XIII, el retrato del señor Gobernador militar de Madrid, el del Capitán don Luis Medina y «Desgranando maíz», «Las de mi tierra», «De Sierra Morena» y «La senda de los huertos». Así como los bodegones y seis apuntes de gran actividad.

La personalidad artística de nuestro pintor es relevante en la época que corrimos. José María Tamayo Serrano nació en Jaén, el año 1888. Pensionado por la Diputación, cursó sus estudios en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid, donde obtuvo el premio de colorido por oposición, y en 1917 obtuvo por oposición la cátedra de Dibujo de las Escuelas Normales de Jaén, que actualmente desempeña.

Ha presentado en distintas Exposiciones nacionales, habiendo obtenido valiosos premios de distintas categorías.

La pintura de Tamayo pertenece a la escuela normal moderna de Cabrera, J. Benlliure, Simonet... Que sin el rebuscamiento de temas ideológicos desarrolla todos los problemas con la sencillez que la realidad de los objetos marca.

La forma de composición es elbelta, arrogante, desenvuelta... El mejor lienzo es el del retrato del Rey por la gallardía que ha obtenido en el curso de su ejecución brioso, ágil y genial en los trabajos. Verdaderamente podemos ofrecer a Tamayo un puesto en el mundo pictórico por sus valores artísticos.

«Las de mi tierra» es un lienzo bellísimo que este dibujante dibujó con pasional interés, aparte de su admirabile desarrollo en tonos suaves y atildados reloques de maestría embellecen aún más el conjunto o composición buscada por el autor.

En los bodegones de frutas frescas y vivas, brillantes y jugosas nos hace ver que no es naturaleza muerta lo que ha colocado en la tela, sino frugales bocado arrancados de la planta para saborearlos con entera ilusión. Tamayo, estudioso, entiende doctrinamente de preceptiva y conceptiva práctica uniendo a ello las reglas anatómicas uniendo a ello que para el complemento de estructuración de la obra hace falta, pudiendo llegar con estos elementos a la generalidad efectiva del expresionismo a triunfar y obtener cátedra como la que desempeña actualmente en Jaén el joven pintor.

J. Guillot Carratalá

Madrid.

Robo en la Cooperativa de funcionarios públicos

Don Francisco Morales Magan de 29 años de edad, gerente de la Cooperativa Funcionarios Públicos establecida en la Rambla del Obispo Orberá, denunció en la Comisaría de Vigilancia que al abrir la puerta del establecimiento señalado como de costumbre ayer mañana serían las ocho y media aproximadamente, observó que la caja de caudales, mesas y pupitros del despacho habían sido violentados.

En efecto, poco después notó la falta de 100 pesetas, más 40 pesetas en calderilla de uno de los cajones de la mesa de su despacho.

Continuó revisando la tienda y demás departamentos y pudo notar también la sustracción de cuarenta kilos de salchichón, que valora en 600 pesetas.

Acto seguido y sin poder precisar si algo más faltase, fué a dicho centro policíaco a dar cuenta del hecho.

La policía realizó seguidamente las oportunas diligencias, sacando la impresión que el robo debió efectuarse durante la noche por los residuos de cera encontrados, lo que deja entrever que debieron servirse de velas para llevar a cabo la consumación del robo.

No obstante ignorase quienes sean los autores del hecho denunciado, se realizan gestiones para la detención de los mismos, habiéndose dado cuenta a las autoridades correspondientes.

NOTAS MUNICIPALES

Censo

La Cámara Oficial Uvera ha remitido al Alcalde el Censo de socios de dicha Cámara, y ha quedado expuesto al público desde el día de ayer, por término de quince días para conocimiento general; y dentro de los treinta días siguientes los interesados podrán presentar en la Alcaldía durante las horas hábiles, las reclamaciones que estimen del caso acompañadas a ser posible de la debida justificación.

Los tubos

Doña Manuela Sánchez Rull, ha solicitado permiso para substituir por tubos de desagüe las cañales de las casas números 53 y 55 de la calle de la Escalada y la número 30 de la calle de las Hileras.

—Don Francisco Rodríguez

Vaiverde, ha solicitado permiso para cambiar las cañales por tubos de desagüe de la casa número 25 de la calle de Majadones.

—D. Antonio Baroquel Criado, ha solicitado licencia para substituir por tubos de desagüe las cañales de la casa número 81 de la calle Real de la Cañada de San Urbano.

Nuevo contrato

D. José Orellana Garrido, ha solicitado de la Alcaidía se le haga nuevo contrato de la casa de su propiedad que ocupa la Escuela de la Plaza de la Amistad, y que se le abone la indemnización de la casa habitación como se hace a los demás Maestros.

De Ornato

Mañana se reunirá la Comisión de Ornato, para despachar diversos asuntos de su competencia que pendea de su informe.

Solicitan licencia

Doña Luisa Pérez González, ha solicitado licencia para construir las azaras, de las casas número 9, 11 y 13 de la calle Alta de Almanzor.

Traslado

La moderna clínica dental y laboratorio de prótesis del reputado odontólogo bilbaíno don Enrique G. Borreguero, se traslada a la casa de don Esteban Viciana, Boulevard del Príncipe, número 51, al lado de la de ahora. Los trabajos protésicos a cargo del reputado y conocido protésico don Francisco Touriño.



INFORMACION LOCAL

En el Circulo Mercantil

Hoy día 6 a las 5 de la tarde se celebrará en las salones de esta sociedad el ya anunciado baile.

Como es de suponer será tan concurrido como los anteriores.

Para la fuente

Por la Alcaldía de esta capital se han dado las órdenes oportunas para proceder al taponamiento de la fuente que abastece a la ciudad, por haberse efectuado también en la del Mami, para evitar pérdidas innecesarias del agua y poder conservar la mayor cantidad posible para el estiaje.

Una velada

Hoy a la seis de la tarde se celebrará en el salón de actos de la Residencia de la Congregación de la Inmaculada, una velada literario musical, dedicada a nuestro Prelado y a la familia de los Congregantes de la Inmaculada de San Luis Gonzaga.

En el Monte de Piedad

Con motivo de haberse dictado una disposición por la que se dispone que desde el día cinco del actual hasta el 23 del corriente, puedan retirar las prendas que hubieren empeñado en el Monte de Piedad, cuya pignoración no exceda de 25 pesetas, ayer mañana se congregó a la puerta del citado establecimiento gran número de personas.

Una pareja de la Guardia de Seguridad presta servicio en el Monte de Piedad para mantener el orden.

Enlace

Ayer a las seis de la tarde se celebró en la Iglesia de Santiago el enlace matrimonial de nuestro particular amigo don Juan Granados Soto, con la simpática señorita Mariana Goza García.

Actuaron de padrinos los padres de la desposada.

Recibán los nuevos esposos nuestra sincera felicitación.

Los que viajan

Ha salido para Cartagena nuestro distinguido amigo don Luis Navarro Berasche.

—Ha llegado a esta capital, procedente de Motril, el procurador don Mariano Cosuegra Cura.

—Se encuentran entre nosotros procedentes de Madrid, los ingenieros don José M. García Najore, don Fernando Barro Sauz y don Andrés Vida Bengat.

—De Utiella llegó el propietario, don Pedro María Franco Sánchez.



EL SEÑOR

Don Gabriel González González

Falleció piadosamente en el Señor, en la ciudad de Málaga, el día 28 de Diciembre último, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su esposa doña María de Gábor González Méndez; hijas doña Elena, Gábor, Francisca y Carmen; hijo político don Francisco Ortega García; nietos Francisco y Gabriel; padre político don Francisco González Vázquez; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican encomiendas a Dios el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el próximo día 7 del actual, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro, de esta ciudad.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

MADRID AL DIA

El Sr. Sánchez de Toca

Y el liberalismo español

Contestando el ex presidente del Senado don Joaquín Sánchez de Toca a la encuesta del popular diario madrileño «El Liberal» sobre el porvenir del liberalismo español, el prohombre del partido conservador del antiguo régimen opina que en la actualidad todas las fuerzas políticas españolas tienen un marcado matiz liberal, incluso los carlistas.

También dice el señor Sánchez de Toca que a las preguntas de la encuesta de «El Liberal» solo puede contestarlas el Gobierno.

La Dictadura es Primo de Rivera

El redactor de «A B C» señor Cuartero publicó hace unos días en el número extraordinario de este popular diario un artículo resumiendo la actividad política durante el pasado año.

Dicho trabajo lo ha combatido el órgano gubernamental en la Prensa, «La Nación» lamentando que el señor Cuartero omitiera en su artículo la labor desarrollada en todo el año 1927 por el Gobierno.

Hoy el señor Cuartero contesta desde las columnas de «A B C» a «La Nación» diciendo que la Dictadura española es una persona el general Primo de Rivera, lo cual ensalza la personalidad del presidente del Consejo.

Informaciones de Palacio

Con S. M. el Rey ha despachado el jefe del Gobierno señor marqués de Estella.

Al Soberano lo cumplimentaron el señor Yanguas acompañado de la Directiva de la Asociación de antiguos alumnos del Colegio de El Escorial.

También cumplimentaron a la Reina madre doña María Cristina.

El domingo lo pasará el Monarca cazando en una finca próxima a Madrid.

La Reina doña Victoria y sus augustas hijas marcharán a Málaga, donde pasará una temporada en compañía de la madre de doña Victoria.

Disposiciones de la «Gaceta»

En el periódico oficial se insertan las siguientes disposiciones:

La construcción de los cazatorpederos «Churrucá» y «Alcalá Galiano».

Se concede el pase a la reserva a los generales de brigada señores don Carlos Pérez, don Leopoldo Fuentes y don Claudio Cuesta.

Determina las condiciones a que se habrán de sujetar las autoridades en sus visitas a las escuadras extranjeras que visitan los puertos españoles.

El porvenir marítimo de España

Un escritor rumano, que es hiperbólico, insistiendo en la conveniencia de establecer una línea de navegación española, directa a los países de Oriente, publicó un entusiasta artículo en la «Gaceta de Barsa i Marinel», de Bucarest, considerando no solo viable el proyecto de intercambio comercial, entre los dos países, sino conveniente a los intereses recíprocos. Henri Helfant—tal es el nombre de este escritor—se lamenta de que las mercaderías españolas lleguen a aquellos puertos después de varios trasbordos y las de Rumanía apenas sean conocidas en España, considerando necesario que los cereales y las maderas rumanas se abran camino en los mercados españoles, por medio de una línea de navegación directa.

comercio marítimo, para el que se halla nuestra patria insuperablemente situada. Nuestros vapores y nuevas líneas crearían lazos espirituales y relaciones de comercio, de las que España obtendría el mayor provecho; a la vez que daría ocupación a los navegantes, que se hallan en situación de espera. Para el sostenimiento de las líneas de Oriente se podría contar con la colaboración de los sefarditas—«españoles sin patria», los llamó el doctor Pulido—que pasan su vida añorando un estrechamiento de vínculos comerciales, muy difícil, si se carece de líneas de comunicación directa. Una comisión de exportadores y banqueros de Smirna, que hablaban cierta jerga, parecida al idioma español, se presentó hace varios años en Barcelona, en averiguación de si trascendió a las leyes modernas la «Pragmática de los Reyes Católicos», por virtud de la cual habían sido expulsados del territorio peninsular los hebreos, que mantenían sus ritos religiosos. Y cuando fueron tranquilizados acerca de este particular, visitaron algunas fábricas y recomendaron la producción de telas especiales, de acuerdo con los gustos que su lejana tradición mantenía entre la población sefardita, diseminada desde Marruecos, Argelia y Túnez hasta Smirna y Constantinopla.

Escasa importancia se concedió a esta misión de estudio, que requería unas fabricaciones de gustos propios, pero que no hubieran sido exclusivos; puesto que los más fuertes comerciantes e introductores de aquellos países, en los que la europeización no ha atrofiado sus gustos exclusivos a la comunidad sefardita. De manera que sumando las corrientes de emigración a las Américas, a la evacuación de refugiados políticos de varios países, Turquía, Grecia, Austria, Rusia, que seguirá el mismo camino; orientando la buena voluntad sefardita para su penetración con España y procurando con Rumanía un intercambio directo por vías regulares que ahorren trasbordos, España formentaría considerablemente su comercio marítimo, resolviendo de paso el problema de sus astilleros. Uno de los más caros ideales de España, pues consiste en fomentar la construcción de vapores que facilitan las relaciones directas del comercio marítimo.

La suspensión del Banco de Barcelona, que realizó casi todas las empresas comerciales con Oriente, obligó a suspender la línea de vapores Tayá, entre Barcelona y Constantinopla, comprendiendo los puertos griegos y rumanos. Y desde entonces, los emigrantes del Oriente a la América del Sur, no pueden trasbordar en puertos españoles, al continuar la travesía del Atlántico.

Para dar una idea de lo que significa el renglón de emigrantes del Oriente a la América del Sur, bastará reproducir los datos tomados de una estadística oficial. En 1926 embarcaron para América (Centro y Sur) 26.000 rumanos. De manera, que agregando a esta cifra los contingentes de otros países, se viene en conocimiento de que sería un ideal para la marina mercante de España, recoger esta corriente de pasajeros a la vez que fomentar el turismo de América hacia aquellos países; al mismo tiempo que se intensificaba el comercio español, carente de facilidades por escasez de comunicaciones marítimas.

El aumento de la flota comercial española, no solamente resolvería este problema de intercambio, sino que suprimiría la alarma que cuando ya entre la prensa profesional, respecto del posible paro de miles de trabajadores en los astilleros, tan pronto como se ponga término a los compromisos de construcciones actuales.

El resurgir marítimo de España demanda un refuerzo de buques nuevos con que hacer frente a las perspectivas del

comercio marítimo, para el que se halla nuestra patria insuperablemente situada. Nuestros vapores y nuevas líneas crearían lazos espirituales y relaciones de comercio, de las que España obtendría el mayor provecho; a la vez que daría ocupación a los navegantes, que se hallan en situación de espera.

Para el sostenimiento de las líneas de Oriente se podría contar con la colaboración de los sefarditas—«españoles sin patria», los llamó el doctor Pulido—que pasan su vida añorando un estrechamiento de vínculos comerciales, muy difícil, si se carece de líneas de comunicación directa.

Una comisión de exportadores y banqueros de Smirna, que hablaban cierta jerga, parecida al idioma español, se presentó hace varios años en Barcelona, en averiguación de si trascendió a las leyes modernas la «Pragmática de los Reyes Católicos», por virtud de la cual habían sido expulsados del territorio peninsular los hebreos, que mantenían sus ritos religiosos. Y cuando fueron tranquilizados acerca de este particular, visitaron algunas fábricas y recomendaron la producción de telas especiales, de acuerdo con los gustos que su lejana tradición mantenía entre la población sefardita, diseminada desde Marruecos, Argelia y Túnez hasta Smirna y Constantinopla.

Escasa importancia se concedió a esta misión de estudio, que requería unas fabricaciones de gustos propios, pero que no hubieran sido exclusivos; puesto que los más fuertes comerciantes e introductores de aquellos países, en los que la europeización no ha atrofiado sus gustos exclusivos a la comunidad sefardita. De manera que sumando las corrientes de emigración a las Américas, a la evacuación de refugiados políticos de varios países, Turquía, Grecia, Austria, Rusia, que seguirá el mismo camino; orientando la buena voluntad sefardita para su penetración con España y procurando con Rumanía un intercambio directo por vías regulares que ahorren trasbordos, España formentaría considerablemente su comercio marítimo, resolviendo de paso el problema de sus astilleros.

Uno de los más caros ideales de España, pues consiste en fomentar la construcción de vapores que facilitan las relaciones directas del comercio marítimo.

El resurgir marítimo de España demanda un refuerzo de buques nuevos con que hacer frente a las perspectivas del

INFORMACIÓN GENERAL

Se dictan disposiciones sobre el desempeño de ropas que por cuenta del Gobierno va a efectuarse

DE MADRID

Implantación del Monopolio de petróleos

Se ha verificado normalmente la implantación del Monopolio de petróleos, no obstante la enorme importancia del trámite efectuado.

Fallecimiento de un auditor del Tribunal de la Rota

Ha fallecido el señor Soler y Mercader, auditor del Tribunal de la Rota.

Mandos militares para Marruecos

El coronel de Artillería don Luis Lambarte ha sido nombrado inspector de dicha arma en la zona de Marruecos.

Para el mando de las comandancias de Melilla, Larache, Ceuta y Rít han sido designados los coroneles señores Ulsig Unceta, Almendo y Palacios.

Se nombra inspector de las fuerzas de Ingenieros en la zona del Protectorado al coronel de la misma arma señor García de la Herranz.

Además también se han hecho otros nombramientos de jefes con destino a Marruecos.

El desempeño oficial de ropas.—Nota oficial

Se ha facilitado a la prensa una nota oficial en la que se dice que al monte de Piedad han acudido infinidad de personas creyendo que se podían sacar ya las ropas pignoradas.

Los trabajos para efectuar el desempeño han empezado cumplimentándose así el acuerdo tomado por el Gobierno.

Una vez que estos trabajos terminen se avisará a los beneficiarios para que realicen la liberación concedida de sus ropas, mantas y colchones.

Por las instrucciones que a este respecto se han publicado en la «Gaceta» se encarga a las Juntas provinciales de Beneficencia en colaboración con las Juntas locales de la formación de inventarios que totalizados se emitirán a los delegados de Hacienda y éstos informarán telegráficamente a la superioridad de las operaciones finalizadas, las cuales se terminarán antes del día 23 del mes actual.

Clausura de una Asamblea

En el Instituto de Segunda Enseñanza de San Isidro se ha clausurado la Asamblea de Colegios de licenciados de Ciencias y Letras.

Se tomó el acuerdo de solicitar el que se prohiba dar Enseñanza superior y secundaria a quienes no la desean.

También se adoptaron los acuerdos de pedir la colegiación obligatoria; que los exámenes del grado universitario se hagan en los Institutos, y solicitar mejoras de sueldos con mínimo de 3000 pesetas anuales.

Los colegios de Veterinarios

En la escuela de Veterinarios se ha inaugurado la Asamblea de los Colegios de Veterinarios.

Fallecimiento del presidente de la Audiencia territorial

Esta tarde ha fallecido el señor Santuste, presidente de la Audiencia territorial de esta corte.

Por la casa del ilustre finado han desfilado numerosas personalidades de la judicatura.

La asistencia médica en los campos de deportes

Se les ha obligado a las Juntas de los campos de deportes a que adquieran el material de urgencia que deben existir en ellos.

El tercer trozo de la Gran Vía

La Junta Provincial ha autorizado la construcción del tercer trozo de la Gran Vía, el que

ha de tener una anchura de 35 metros.

Esta autorización se hace a base de que los edificios no excedan de una altura de 25 metros.

Inauguración de la línea aérea Madrid-Barcelona

El presidente de la Diputación de Madrid ha marchado a Barcelona en el avión que ha inaugurado la línea aérea entre estas dos capitales.

Regreso de Martínez Anido

Mañana regresará de Barcelona el ministro de Gobernación general Martínez Anido en uno de los aviones de la nueva línea aérea.

Un hijo de Isaac Peral, inventor

Un hijo del que fué ilustre marino y glorioso inventor español ha inventado un aparato salvavidas para las tripulaciones de los submarinos.

Las pruebas que se han realizado de este salvavidas han dado un resultado satisfactorio.

Una madre mata a su hija

En Carabanchal ha sido detenida una mujer llamada Eugenia Asenjo, la cual mató a una hija suya asfixiándola. Parece ser que se trata de una anormal.

Sube la harina, pero no se consiente subir el pan

Los harineros han subido el precio de las harinas.

Los tahoneros han intentado elevar el precio del pan, a lo que las autoridades se han opuesto.

En vista de ello los tahoneros han fabricado pan en cantidad escasa y de clase modesta.

Un cuadro del desembarco en Alhucemas

Por encargo del Gobierno el célebre pintor Moreno Carbonero ha pintado un cuadro representando la emocionante escena del desembarco de las tropas españolas en Alhucemas.

Hoy ha sido expuesto el cuadro que es una magnífica obra pictórica de intensa emotividad.

En él, se ve, en la cubierta de una de las embarcaciones a los generales Primo de Rivera y Sanjurjo.

LA CORONA

Panadería y Pastelería. Especialidad en pan de Viena y Francés. Roscos, Mantecados y Pan de aceite, Madagascas y roscos de yema.

Príncipe número 13.

Noticias de provincias

Flotilla inglesa

Ferrol.—Según un aviso recibido en la Comandancia de Marina, el día 17 llegarán a este puerto varios buques ingleses.

Sepultados en la nieve

Huesca.—En el pueblo de Beasque han sido hallados los cadáveres de tres jóvenes que salieron días pasados para la finca de Luchón.

El nuevo buque de guerra

Ferrol.—El nuevo buque de guerra «Almirante Cervera», estará incorporado a la escuadra para cuando se efectúen las maniobras navales al mando del infante don Alfonso.

Se cree que el nuevo buque efectuará pronto las pruebas y será entregado a la Marina.

Arrollado y muerto por un automóvil

Sevilla.—En el cruce de la carretera de Ecija a esta estación, fué atropellado por un automóvil que guiaba el chófer Tomás Alcaz, el obrero

agrícola Antonio González Ortiz, el cual sufrió tan graves lesiones que quedó muerto en el acto.

El chófer quedó detenido.

Muerto en un accidente

Santander.—Trasbaldado en el ferrocarril del Norte, en Reinoso, el obrero Eugenio Fernández, de 24 años, natural de Igüeña, sufrió un accidente y resultó con tan graves heridas que falleció a poco tiempo.

También resultó herido, aunque afortunadamente de poca importancia, el espataz, Manuel Gutiérrez.

Arrollado por un auto

Barcelona.—En el paseo de Gracia, fué atropellado por un automóvil Andrés Vives, de 53 años, que sufrió la fractura de la pierna derecha y contusiones en distintas partes del cuerpo, además de fuerte conmoción cerebral.

El chófer fué detenido.

Accidente mortal

Pamplona.—En las minas de pumo de la jurisdicción de Beleú, el obrero asturiano José Monje Palacios, de 21 años, fué a colocar un cartucho de dinamita donde había sido puesto otro anteriormente. El que estaba ya colocado se estalló en el momento que se acercaba José Monje.

Este recibió tan gravísimas heridas, que murió poco después.

Se fuga del hogar llevándose 7.000 pesetas

Alicante.—Del pueblo de Elche se fugó Rosa Navarro Lafuente, casada, llevándose 7000 pesetas del hogar conyugal. Fué detenida en un hotel de esta capital.

Muerto por el tren

Valladolid.—Una máquina que hacía maniobras en la línea del Norte arrolló y mató al obrero septuagenero Eladio Cerebo, que trabajaba en la finca La Florida.

Un choque

La Coruña.—Un automóvil ocupado por don Eladio Loura Palero, de 25 años, y conducido por Ricardo Castro Mosquera.

EXTRANJERO

La propaganda soviética

La policía ha detenido en una reunión clandestina a 15 individuos, entre ellos a dos miembros de la misión oficial soviética.

Es muy comentada esta detención en toda Riga.

Un vapor ruso a pique

Constance.—Una violenta tempestad ha sorprendido al vapor ruso «Hoigor», el cual se fué a pique en el mar Negro a causa de habersele abierto una vía de agua.

En la catástrofe perecieron 50 tripulantes.

Numerosas víctimas del frío

Nueva York.—A consecuencia del intenso frío que se deja sentir han perecido 50 personas del Estado Central, de los cuales 26 han muerto en Chicago.

Cinco condenados a muerte

Moscú.—El Tribunal de Justicia ha condenado a muerte a cinco empleados del Estado, acusados de trabajar contra la economía rusa.

ra, de 26, a los que acompañaban varios amigos, chocó con otro automóvil conducido por su propio dueño, Rubén Parodiño Franco.

El accidente ocurrió frente al edificio de Correos. Los coches sufrieron grandes desperfectos; pero los ocupantes resultaron ileso.

Fara la enfermería

Por la enfermería militar se ha publicado una relación de los viveres y artículos, que han de adquirirse por ser necesarios para dicha enfermería.

ULTIMA HORA

Se celebra en Guadix

La inhumación del cadáver del obispo de aquella diócesis

Por la capilla ardiente donde está expuesto el cadáver del obispo de Guadix han desfilado numerosas personalidades, entre ellas el obispo de Almería.

Los familiares del finado conlujeron el cadáver a la catedral donde se inhumó. Asistieron al sepelio una imponente manifestación de duelo y las autoridades.

En honor de Calvo Sotelo

Los directores generales del departamento ministerial de Hacienda han celebrado un banquete en honor del ministro del ramo señor Calvo Sotelo.

El acto tuvo el carácter de conmemorar la condecoración de la Gran Cruz de Carlos III con que el señor Calvo Sotelo ha sido distinguido.

Fuertes temporales en Melilla

En Melilla se ha desencadenado un fuerte temporal de levante. Han corrido inminente peligro de naufragio numerosas barcas pesqueras.

Las mercancías depositadas en el dique Villanueva fueron mojadas por el oleaje.

La embravecida marejada arrastró la goleta italiana «Fita de Suga» cargada de gasolina.

Dos vaporcitos, arriesgadamente, se lanzaron al salvamento de la goleta logrando remolcarla aunque con averías.

Los correos de Málaga y Almería adelantaron su hora de salida, este último lleva la compañía dramática de la actriz señorita Gamez.

El vapor «Cabañal» que se dirige de Villa-Sanjurjo a Melilla se rfrigió en la tramontana, a donde acudieron varios automóviles recogiendo a los viajeros.

Se carece de noticias sobre la suerte que el temporal haya hecho correr a la barca pesquera «Isidorr Morales».

En Tetuán

Se han recrudecido en esta zona los temporales de lluvias. Las comunicaciones con la zona francesa están interrumpidas en una extensión de diez kilómetros.

La línea aérea Barcelona-Berlin

A las 12 20 ha salido del aeródromo Prat de Llobregat el aeroplano que inaugura el servicio aéreo entre Barcelona y Marsella, Munich y Berlin.

Otro avión salió con dirección a Madrid.

Martínez Anido a Tarragona

Telegrafías de Barcelona que el ministro de la Gobernación ha salido para Tarragona.

La estancia de Aunós en Barcelona

El ministro de Trabajo, señor Aunós, ha asistido al banquete que se celebró en Barcelona la Compañía aérea de la línea Madrid-Barcelona.

Detención de ladrones

Han sido detenidos siete individuos complicados en los robos de los trenos de la línea del mediodía.

Se desploma la techumbre de un teatro

En San Sebastián se ha desplomado la techumbre del Teatro Principal, el cual desde hace tiempo no funcionaba por estar en peligro de ruina.

Desde Tabernas Noche de Reyes

El día de ayer, desde el amanecer hasta bien entrada la primera hora del día de hoy, las calles de la ciudad, donde se encuentran situados los establecimientos, se vieron concurridísimas por numeroso público ávido de efectuar compras de objetos y juguetes con que obsequiar a sus niños.

Los comercios en general, profusamente alumbrados presentaban a la curiosidad del público artístico exposiciones.

Es grato notar como el comercio almeriense en las propiciatorias ocasiones que se le presenta, se viene mostrando, desde hace ya alguna fecha, con el moderno y evolucionador carácter de las nuevas conductas comerciales.

Durante la noche pasada, celebrada noche de Reyes, los establecimientos efectuaron numerosas ventas.

Lea usted en nuestro folletín de cuarta plana

LA SATURNA

la interesante novela de José María de Acosta

Colegio «San Francisco»

Director: F. Rueda Pardo

Primera y segunda enseñanza. Taquígrafía. Escritura a máquina (método del tauto). Preparaciones especiales. Clases nocturnas de 8 a 10, de estas materias.

Visitad Restaurant

LA CAMPANA

y encontrareis prontitud, esmero y economía. Teléfono 140

Lea el «Diario»

